



为建设现代化新隆回贡献人大智慧和力量

——隆回县人大常委会2022年工作纪要

贺旭艳 魏志坚 陈斌 陈新宇

“与县委决策同向,与政府执行同力,与人民关注同心,与时代要求同步。”2022年,隆回县人大常委会始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,不断发展全过程人民民主,切实提升人大工作质量水平,以服务中心大局有实招、主动担当作为有实效的奋发姿态,为建设“三宜三融三区现代化新隆回”贡献了人大智慧和力量。

强化理论武装,思想政治建设达到新高度

隆回县人大常委会始终坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,推动学习宣传贯彻党的二十大精神,把学习成果转化为新时期人大工作的强大动力。

县人大常委会理论学习中心组组织了12次专题学习,不断用马克思主义中国化的最新理论成果武装头脑,谋划工作,服务全局;组织县人大常委会党的二十大精神宣讲团和宣讲小分队,开展党的二十大精神专题宣讲30多场;全县各级人大代表依托代表工作室开展了专题宣讲2000多场次,受众人数超过3万人次;召开“人民代表为民办实事”恳谈会近百场,参与群众6160人次,为民办实事200余件。

“党中央决策部署和县委工作要求到哪里,人大工作就跟进到哪里,力量就汇聚到哪里,作用就发挥到哪里。”县人大常委会深入学习贯彻习近平总书记在中央人大工作会议上的重要讲话精神,不断提高人大工作服务全县改革发展大局的质量和成色。《强化代表履职,践行全过程人民民主》等工作经验先后在《人民之友》《湖南日报》等平台推介。

强化监督实效,积极回应人民群众美好生活向往

县人大常委会坚持民有所呼、我有所应,聚焦民生热点、难点、痛点,依法、有效、正确开展监督,进一步提升人民群众的获得感与幸福感。

围绕中心工作开展依法监督。县人大常委会精准选题、精心组织,围绕县委中心工作开展系列监督活动,推动县委重大决策的贯彻落实。听取县人民政府关于农业品牌建设情况汇报,提出有效整合现有农业品牌资源、做强叫响隆回品牌等工作建议;对县城规划区内断头路情况进行专项调研并形成了调研报告,向县人民政府出具了交办函;听取和审议了2022年全县城乡规划工作汇报,促进政府加快建设城区基础设施建设,全面提升县城品质。

围绕重大民生问题开展有效监督。县人大常委会聚焦民生问题,强化监督措施。听取和审议了县人民政府关于县十七届人大二次会议代表建议批评意见办理工作情况汇报,督促政府加快推动“南麻公路”等群众关注度高的基础设施项目工程;听取了县人民政府关于环保工作情况的汇报,审议通过了关于污水处理系统PPP项目实施方案及纳入财政中长期规划的议案,要求加大环保宣传和执法力度,持续推进大气污染治理,切实搞好水污染防治。

围绕司法公平开展正确监督。县人大常委会与市人大常委会同步开展优化营商环境执法检查,并形成营商环境执法检查书面报告,及时向县委汇报并提出相关工作建议,督促政府及其工作部门全面有效贯彻《优化营商环境条例》。听取和审议县人民检察院公益诉讼工作情况汇报,提出完善协作机制、加大办案力度、加强宣传教育等审议意见。听取县人

民检察院关于未成年人检察工作的报告,督促县人民政府、县人民检察院采取强有力的工作措施,推动未成年人保护工作取得新进展。通过了《关于对法院调解结案的民间借贷纠纷案件开展案件质量评查活动的实施方案》,促进司法公正,帮助人民群众守好“钱袋子”。

强化代表履职,全力践行全过程人民民主

一年来,县人大常委会以人民为中心、以代表为主体、以选区为阵地,用创新探索和履职实践,推动全过程人民民主在基层落地落实。

突出机制建设,以完善的制度保障为代表履职增“底气”。县人大常委会研究制定了相关文件,推进代表联系群众规范化常态化制度化;编印了代表履职手册,规定各级代表年度内要完成十个方面的履职工作(宣传一次政策法规、调研一次社情民意、联系一户脱贫对象、提出一份代表建议、视察一次营商环境、调处一批矛盾纠纷、完成一项公益活动、帮扶一个经营主体、培育一名乡村人才以及报告一次履职情况);修订完善人大代表小组活动暂行办法、代表建议批评和意见处理、人大代表活动室规范化建设等6项制度。

突出素养提升,以优质的服务保障为代表履职固“元气”。县人大常委会把提高综合素质作为做好代表工作的基础来抓,组织2200多名代表参加市人大常委会举办的“邵阳市人大大讲堂”;组建工作研讨微信群,每天推送一条信息,每周推送代表工作提示,每月上线一批精品课件;积极组织代表参加省、市人大常委会组织的学习培训,每月举办“人大法律讲堂”。2022年,针对乡村振兴促进法、地方组织法、代表法等进行了8次专题培训,先后邀请266名省、市、县人大代表列席常委会有关会议、执法

检查和专题调研等活动,推荐1300多名人大代表参与人民调解、人民陪审、庭审观摩等各种监督检查工作,组织368名有专业特长的代表开展义诊、心理疏导、健康保养、留守儿童课后辅导等公益活动。

突出问题导向,以务实的管理举措为代表履职接“地气”。县人大常委会注重畅通代表履职渠道,每季度召开一次业务培训会、经验交流会,围绕“民生实事项目票决制工作”“人大代表评议政府工作”等七大主题进行业务培训与开展经验交流,有效提升了人大工作的整体水平。深入开展“助力乡村振兴人大代表在行动”“十个一”主题活动,人大代表怀揣为民情怀走基层、解民忧、纾民困,累计结对帮扶脱贫户或监测户296户,宣讲政策86场次、调处矛盾纠纷623件、调研走访1682次,收集群众意见建议2630件,推动解决群众反映的民生问题328个。

突出建议办理,以最佳的办理质效为代表履职鼓“士气”。县人大常委会把代表建议办理工作作为改进干部作风、检验工作成效的一杆标尺,想方设法帮助代表提高意见建议质量,组织代表开展专题视察、调研、检查,引导代表把在工作、生活中耳闻目睹、体会最深、感触最大的事件、问题收集好,及时向县人大常委会反映。代表建议办理前事先电话沟通,使办理工作更精准;办理中与代表联系、通报办理进程,使办理工作更有实效;办理后向代表及时反馈,征询代表意见,使办理工作更精益求精。健全完善了常委会集体督办、主任和副主任领衔、相关工委跟踪、人大代表参与督办,政府领导班子成员挂牌、部门联合督办的办理机制,认真落实重点建议领导领衔督办制度,推动代表关注和群众关心的问题得到有效解决。

同心聚力建家乡 为民履职谱赞歌

——政协隆回县委员会2022年度工作纪要

贺旭艳 魏志坚 陈斌 肖若储

“是你给我无穷的力量,勇敢地向前行。我要对你说声谢谢你,早安,我的隆回……”一首欢快明朗的《早安隆回》随着万众瞩目的卡塔尔世界杯足球赛燃爆全球,抖音播放量突破200亿次,也让邵阳隆回成为了世界级的“网红”。

歌曲创作者是隆回县政协委员袁树雄。面对2022年诸多挑战和重重压力,隆回县奋力推进高质量发展和民生福祉提升。以歌为媒,袁树雄为家乡传递蓬勃向上的励志能量,也成为广大政协委员同心聚力建设现代化新隆回的一个美丽缩影。

2022年,隆回县政协以深入学习贯彻党的十九届历次全会精神 and 党的二十大精神为主线,抓好抓实各项学习教育活动,围绕党委政府中心任务和重大决策部署,扎实开展协商议政,不断加强人民政协民主监督,积极参加中心和重点工作,为全县的经济社会发展贡献政协力量,树立政协形象。

县政协把深入学习贯彻中共十九大、十九届历次全会精神,党的二十大精神作为统揽政协工作的主线,统筹安排县政协全会、党组会议、主席会议、政协常委会议以及主题党日活动等多层级学习活动,围绕学习任务,开展学习讨论,扎实巩固教育效果。加强重要会议精神的学习宣讲,坚持每月都举行读书学习及分享交流,“书香政协、清廉政协、活力政协、有为政协”建设成效显著。

围绕党委政府中心任务,县政协召开了十届二次全会及二至七次常委会议,对全县各方面的工作进行了全面协商;召开了“文旅产业融合高质量发展”专题议政协商会议,从9个分课题展开专题发言,提出意见建议。全年开展了文旅产业发展及文旅融合县内县外调研、优化营商环境调研、“邵阳红”品牌推广调研、对接东盟经贸合作调研、民族宗教工作调研等并出具全方位的调研报告。各专委会、



袁树雄委员工作室志愿服务队开展献爱心活动。

各乡镇(街道)政协活动组和县直单位政协委员活动组也开展有针对性的调研和活动,积极为推动全县各项工作顺利实施贡献政协智慧和力量。

聚焦县委重大决策部署,县政协认真开展“稳定粮食播种面积和产量”专项监督工作和“心系粮食安全,力行政协担当”助力春耕生产活动,并组织召开了专题协商会议。年中对县行政审批局、县林业局、县司法局、县医保局、国网电力隆回公司委派了民主监督小组,进驻开展民主监督工作,督促政府部门更好开展工作,提升部门工作水平。对

12件重点提案进行了督办并实行回访,完成对重点提案的主办及承办单位的测评工作。委员的微建议办理效果明显,全年共受理委员微建议129条,已办复落实105条。加强社情民意信息反馈与报送工作,畅通反映社情民意的渠道,全年已编辑《社情民意》11期,上报省、市政协12条,被上级政协采用了7条。加强委员工作室建设,围绕联系服务群众这个重点,突出委员专业专长,精准服务群众。年内新建委员工作室9家,新建并验收的9家工作室也全部入驻政协云。全县所有政协委员均分派到委员工作室,实现线上线

下全员值班履职。袁树雄个人委员工作室和共青团界别委员工作室被评定为湖南省省级示范性委员工作室。

根据县委、县政府统一部署,县政协机关、各级政协组织、全体政协委员,始终坚持坚决服从县委领导统筹安排,认真做好基层党建、乡村振兴、文明卫生城市复查、平安创建、重点项目建设、环境保护等工作,在县“6+3+1”重点工作行动中积极发挥委员力量。2022年,政协机关还选派了5名干部赴横板桥镇南扇村、山界回族乡罗白村、横板桥镇车田江村驻点开展乡村振兴和加强党建工作。